Отчет о проделанной работе об участии во Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий                                 «За достойный труд» в 2019 году по 
[bookmark: _GoBack]МКДОУ «ЦРР Д/С №17».
Здравствуйте уважаемые коллеги!  Наша профсоюзная организация сегодня, собралась для участия в акции. На основании постановления Президиума Республиканского комитета профсоюза РНО и Н №16 от 20.09.2019г. «Об участии во Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд» и подготовке  акции профсоюзов 7 союзных митингов и шествий организуемых райкомами, горкомами профсоюза  и т.д., Буйнакский ГОП РНО и Н принял решение « Об участии во Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд» в 2019 году.
За достойные условия труда и его справедливую оплату!
В Конституции прописано, что Российская Федерация – социальное государство. Социальному государству – социальные гарантии! И профсоюзы будут требовать выполнения всех статей основного закона, касающихся, в том числе, защиты прав трудящихся.
 7 октября в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» по всей России прошли акции, организованные независимыми профсоюзами против антисоциальной политики государства в отношении работников наемного труда. История Всемирного дня охраны труда начинается с 1989 года.Столько лет спустя более чем в 100 государствах планеты проводятся акции и мероприятия, направленные на привлечение внимания людей и чиновников к различным проблемам, связанным с охраной труда.
Под нынешним названием ВДОТ впервые отмечался в 2003 году по инициативе Международной организация труда. МОТ, официально учредив этот день, преследовала цель привлечь внимание к масштабам проблемы. По данным МОТ, на рабочем месте ежедневно в мире погибает 5—6 тысяч человек, причём ежегодно эта цифра увеличивается приблизительно на 10 %. Нередки случаи, когда эти жертвы связаны с желанием работодателя сэкономить расходы по производству за счёт частичного или полного игнорирования сводов и правил техники безопасности .
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